

PRO SILVA

Sdružení pro přírodě blízké hospodaření v lesích

Při exkurzi pěstební sekce Národního lesnického komitétu do lesů Dr. Kinského ve Žďáru nad Sázavou se účastníci exkurze shodli, že nastala vhodná doba pro založení české pobočky sdružení PRO SILVA. Ustavující shromáždění české pobočky je připravováno na dny 21. a 22. dubna 1995 v Brně k uctění stále živého odkazu profesora Ing. Dr. techn. h. c. Josefa Konšela, jehož 120. výročí narození letos vzpomínáme. Podrobnosti o přípravách založení české pobočky PRO SILVA byly uveřejněny v příloze Lesnické práce č. 2/1995, kde jsou uvedeny i organizátorské instituce. Sdružení PRO SILVA bude založeno jako pobočka České lesnické společnosti.

V návaznosti na setkání ve slovinských lesích v září 1989 založila skupina lesníků deseti evropských zemí sdružení evropských lesníků, hospodařících přirozeným způsobem; sdružení si dalo jméno PRO SILVA. Důvodem tohoto rozhodnutí bylo, že lesy jsou vystaveny mnoha nebezpečím a proto sdružení chce vyvolat celoevropské hnutí za stabilní zdravé lesy. Považuje za nutné, aby se lesní hospodářství vyvíjelo ke komplexní péči o lesní ekosystémy a tím trvale zajistilo jejich produkční schopnosti a poskytování užitků. Rozhodnutím pěstovat les s ohledem na přírodní zákonitosti má být podporována mnohotvárnost, bohatost výstavby, přirozená obnova a výstavba lesů ze stanovištně vhodných dřevin. Sdružení si vytyčilo jako úkol přispívat ke spolupráci a vzájemné podpoře zemí, podporovat činnosti a iniciativu výkonných lesníků, vlastníků a přátel lesa, podporovat a pořádat výměnu zkušeností zvláště na příkladu závodů hospodařících podle principů Sdružení, vybízet lesnickou vědu ke koordinovanému ekosystémovému výzkumu, podporovat zákonodárství ve smyslu celostního pohledu na les a udržovat styky mezi těmi, kteří považují za nezbytné zlepšení stability, životnosti a všech funkcí evropských lesů.

Obsah této výzvy i cílevědomá propagace těchto myšlenek a organizační iniciativa signatářů výzvy, výkonných lesních hospodářů, vlastníků lesa i vědeckých a pedagogických pracovníků podnítily založení národních sdružení již v téměř 20 evropských státech. Informace o činnosti a zaměření národních sdružení v řadě evropských států jsou uveřejňovány v časopise Allgemeine Forstzeitschrift roč. 1990 č. 29.

Prvního kongresu sdružení PRO SILVA v červnu 1993 ve Francii v Besançonu se zúčastnilo téměř 300 zahraničních účastníků z 21 zemí a kolem 400 francouzských lesníků. Podrobnou informaci o jednání tohoto evropského kongresu zpracoval pro Lesnickou práci Ing. Michal (LP 1993, č. 12, str. 363-365). Účastníkům kongresu byly předloženy též jako výsledek třibení názorů během čtyř let od založení sdružení. Tyto též jsou doslovně uvedeny v článku prof. Tesaře „Evropské lesnické hnutí PRO SILVA“ v časopise Lesnictví (1994, č. 7-8, str. 335-336).

Ve svém příspěvku prof. Tesař uvádí:

„Myšlenky přírodě blízkého pěstování lesů sahají v českém lesnictví do konce 19. století a živily lesnickou praxi v meziválečném období. Jestliže jim ještě šedesátá léta poskytovala široký prostor, pak léta sedmdesátá se tomuto směru v praxi vzdálila vůbec nejvíce, protože základní atri-

buty přírodě blízkého pěstování lesů byly oficiálnímu, státně prosazovanému lesnímu hospodářství cizí. Technická megalomanie a neuvážené reorganizace lesnických správních struktur, prosazované autoritativním politickým systémem, demoralizovaly lesnický stav; to vedlo k prudkému zhoršování stavu lesa, na němž se podílelo i znečištění ovzduší globálního rozsahu.“

Chtěli bychom zdůraznit, že v posledních letech se objevuje v našem odborném lesnickém tisku řada příspěvků, zabývajících se ekologickým, přírodě blízkým hospodařením v lesích. Je to např. článek doc. Polena „Ekologicky orientované pěstování lesů“ I-II (Lesnictví 1993, č. 11, str. 475-480 a 1994 č. 1-2, str. 65-72) nebo příspěvek Ing. Sindeláře „Náměty pro aplikaci „ekologických, principů v lesním hospodářství“ (Lesnická práce 1993, č. 12, str. 352-354) a další. Proto každý, kdo uvažuje o členství ve sdružení PRO SILVA má možnost se podrobně seznámit s vedoucími myšlenkami hnutí, se zaměřením i s náplní sdružení. Lze očekávat, že národní pobočka PRO SILVA České republiky významně přispěje na vnitřním i mezinárodní poli k prosazování myšlenek sdružení a jeho poslání, jak vyplývá z dlouholetých vynikajících tradic českého lesního hospodářství.

(Z materiálů prof. Tesaře a publikací)

Jnč



Ilustrační foto: Ing. M. Slavinger